

### 第73集团军某旅“能攻善守英雄连”引导官兵传承荣誉争当标兵——

# 当好连史的“续写者”

■本报特约记者 廖晓彬 喻润东 通讯员 冯 杨

## 新闻现场

粤东大地，春意盎然。第73集团军某旅“能攻善守英雄连”下士马永贞，参加上级组织的比武取得优异成绩归来后，郑重地在连史册上签下自己的名字，全连官兵报以热烈掌声以示祝贺。

“我也要像马班长那样，立足岗位下苦功，扎扎实实强本领，以优异成绩为连旗添彩、在连史册留名。”了解了马永贞的奋斗故事，下连不久的新兵邹润润激动地说。他身后的展板上，“当标兵、入连史”几个大字，在阳光下熠熠生辉。

据了解，该连前身部队在解放战争时期南征北战、战功卓著，解放后参加边境作战“穿插如猛虎，坚守如泰山”，被中央军委授予“能攻善守英雄连”荣誉称号。

“官兵是连队的主体，是光辉连史的主体”“主笔人”“续写者”。该连干部田举说，革命先辈的英雄事迹是宝贵精神财富，也是激励官兵铆定奋斗目标的力量源泉。为引导官兵传承先辈荣誉、对标学习典型，连队常态化组织“当标兵、入连史”活动，每逢官兵遂行大项任务、参加比武竞赛归来，他们都会请获得表彰、立功受奖或创纪录的同志，在连史册“事迹简介”下面签下自己的名字，营造学习榜样、精武强能的浓厚氛围。

“荣誉接续传承，奋斗步履铿锵”，这是该连“张春才班”第29任班长卢元浩笔记本扉页上的一句话。某型装备列装不久，他带领车组参加集团军组织的比武竞赛，因前期在旅里组织的初赛未取得好成绩有些信心不足。当时，上级工作组刚好来连队参观指导，卢元浩临时负责连史讲解任务。

“一次战斗中，班长张春才负伤后，面对敌人的疯狂反扑，他紧紧抱住敌人，向身后战友大喊‘向我投降’，毅然决然用生命守护阵地……”连队荣誉室里，卢元浩再次回顾老英雄那段血色战史感触颇深。他反问自己，张春才老班长宁肯付出生命也要捍卫阵地，与英雄相比，自己遇到的这点挫折算什么？临阵脱逃算什么好兵？



上图：排长文禧讲述先辈战斗故事。

周新涛摄

右图：下士雷林向战友展示连史册。

林冠成摄

后来，坚定的卢元浩与战友铆在战位强技能补短板、谋划竞技战法，最终凭借过硬技能在比武中拔得头筹。“必须迎难而上，克服一切困难完成任务！”载誉归来，卢元浩在连史册上签下自己的名字后说，读懂了革命先辈的英勇无畏，才能更加深刻地理解作为英雄传人的责任与担当。

典型就是旗帜，榜样就是力量。在连史册上留下自己的名字，逐渐成为官兵奋力追求的目标。日常工作中，大家事事对标革命先辈、学习身边榜样，立志当标兵、做“尖刀”。

两年前，还是列兵的吴永超首次翻开连史册，随着一个个闪光的名字映入眼帘，品读他们的先进事迹，荣誉的种子便在他心田播下。后来，他主动报名参加上级组织的创纪录比武。备战期间，吴永超总是第一个到达训练场，每天自我加压刻苦训练，不

断超越自我。

去年，连队驾驶员冯芳麒转岗任二班班长，面对不太熟悉的炮长专业产生畏难情绪。翻看连史册了解到老班长胡治明从通信专业转岗后“爱一行、钻一行”的故事后，他主动作为，刻苦钻研，不仅补齐了专业短板，还带战友多次遂行重大任务、表现出色，所带班被评为“红旗班”。

今年初，新排长陈佳鹏结束上级组织的培训来到连队。面对紧张的生活节奏和繁重的训练任务，他学着老排长冯经伟的样子事事站排头、当标杆，以扎实作风树形象。一次训练中，陈佳鹏面对困难身先士卒、冲锋在前，与战友一起完成穿插夺控任务，赢得胜利。最终像老排长一样将名字签入连史册。

……  
标杆模范立战位，崇尚荣誉激士气。火热实战中，连队官兵对标典型榜

样、争相创先争优，在连史册上写下属于自己的青春篇章。近年来，连队先后被上级表彰为“践行强军目标标兵单位”“军事训练一级单位”“‘四铁’先进单位”，多次荣立集体二等功、三等功。

前不久，该旅组织实战化对抗训练。上等兵杨明祥所在的尖刀班班组克服天气突变等不利因素影响，一路上连续穿插，处置多个连贯特情，圆满完成上级赋予的任务。作为班组唯一的义务兵，杨明祥因表现出色得到大家认可。

训练结束返回连队，指导员让杨明祥与战友分享体会。他感慨地说：“无论是革命先辈，还是身边榜样，他们成绩的取得都离不开艰苦努力和刻苦奋斗。我要像他们那样埋头实干、锤炼技能，在平凡岗位上点亮奋斗之光，争取早日建功军营、实现青春梦想！”

## 亲历者说

### 追逐榜样 绽放青春

■第73集团军某旅“能攻善守英雄连”下士 吴 吕

每次打开连史册，看着上面记录的英雄事迹和连队数十名“尖子”“功臣”的名字，我都深感震撼。他们的英勇事迹、奋斗故事，成为我和战友口耳相传的佳话，为大家在军营成长成才、绽放青春光彩供给丰富的营养。

记得结束新兵训练下连时，我的体能基础相对较弱，以至于影响了班级整体训练成绩。2020年，集团军组织创纪录比武，同班中士潘朝中第一个报名参加双杠臂屈伸课目比武。入选集训队后，他全力备战，每天加班加点训练，遇到疑难问题追着班长骨干请教。站上高手云集的比武场，潘朝中抱定争荣誉、扛红旗的信念，一次次突破自我，最终夺得比武第二名。

潘朝中载誉归来，我和战友夹道欢迎。看着他将自己的名字签在连史册上，我们羡慕极了。

“标杆就在身边！潘班长就是我要追逐的星。”当天，我就在日记本上写下自己的体会和誓言。从那时起，我下定

决心埋头岗位、苦练技能，力争早日成为连队的下一个“潘朝中”。

瞄准目标追逐梦想，过程并不是一帆风顺。第一次参加机降训练，站在高台上的我因为恐高始终不敢迈出第一步。走下训练场后，我们之前拜访连队老英雄吴石林时的一幕幕又闪现在脑海。想到自己作为“吴石林班”的一员，困难面前却打了“退堂鼓”，我觉得有些羞愧。后续训练中，我在战友的帮助下战胜恐惧，不但勇敢迈出机降训练“第一步”，而且把总结的心得与新战友们分享，帮助他们完成训练。

年轻有时意味着一时脆弱，但血性胆气始终充盈。这几年，潘朝中在岗位上取得更多荣誉，成绩斐然，始终是我学习的楷模，我在学习榜样的道路上精武强能成长为一名军士。未来的成长路上，我将继续对标榜样，以一往无前的劲头逐梦军营！  
(冯 杨、陈游峰整理)

### 接续奋斗 答好考卷

■第73集团军某旅“能攻善守英雄连”干部 谢 舜

我所在连队前身是一支经受炮火硝烟洗礼的英雄部队，以善于穿插、敢于坚守著称。连队虽历经多次移防整编，但革命先辈和一茬茬官兵的每一段奋战历程，每一个强军足迹，都被记录在连史册上，成为连队建设发展时间轴上的耀眼标识。

近些年，旅队打造“红色家底守护”工程，官兵组成寻根小组拜访了多位老英雄，完成了素材整理、视频编辑、文物复刻等工作，并制作形成音频资料库、文字实录集、文物史料图册和专题纪录片。“红色家底不仅要发掘好、保护好，更要传承好”，已成为官兵共识。

先辈精神育人，身边榜样励志。这几年，连队各项建设不断进步，一批专业骨干、精兵尖子成长起来。为发挥英雄模范和身边典型示范引领作用，连队常态化组织“当标兵、入连史”活动，通过营造比学赶超氛围，引导官兵

扎根军营、创造荣誉。连队干部骨干一边实践，一边总结，取得良好效果。

去年的一次训练中，连队官兵奉命奔赴某目标地域实施穿插夺控。途中，我所带领的尖刀班遭遇“敌”火力阻拦，陷入被动。我和几位同志冷静研判现场态势后决定，派出一支突击队前出打通道路。很明显，这是一个艰巨的任务，需要官兵一路攻坚克难。

没承想，我话音刚落，很多官兵便纷纷请缨参加这次突击任务。最终，大家“拧成一股绳”不惧困难、相互助力，按要求准时穿插到位。

强军考卷常新，奋斗脚步坚毅。官兵今天的奋斗强军故事写入连史。以后的工作中，我们将在传承好红色家底的基础上，深入挖掘总结官兵身边典型事迹，引导大家讲好成长故事、写好属于自己的青春篇章，激励更多后来者不断奋进，书写精彩连史。  
(冯 杨、陈游峰整理)

### 海军某支队组织官兵开展全科目考核——

# “蓝鲸”潜航 深海砺兵

■曹东南 柳 琛

闻令，官兵迅即行动。潜浮、悬停……一系列娴熟的战斗动作有序展开。孰料，正当大家实施变速下潜时，海况突然变得恶劣起来，潜艇在剧烈的浪涌中出现颠簸起伏，一些首次出海接受考核的潜员出现身体不适。

“报告艇长，发现‘敌’目标！”此时，声呐兵报告“敌”潜艇方位。只见，

首次出海接受考核的雷弹兵雷帅，一边通过深呼吸调整自己的状态，一边谨慎细致校准参数，对“敌”目标实施连续跟踪监视。

“放！”随着艇长一声令下，鱼雷破膛而出，直奔“敌”目标。

“蓝鲸”潜航，向战而行。据介绍，该支队坚持以考代练、以练备战，着眼复杂

环境条件融合多种要素，在引导官兵感知实战环境、感受实战氛围的同时，从严从实检验平时训练水平。

“报告，某舱顶部管道破损进水！”一波未平，海水管路破损的特情又至。

封舱、堵漏、排水、灭火……大家紧张有序，再次投入战斗。

“艇员们能够克服复杂海况影响完成全科目考核任务，但鱼雷命中中的精准度还需进一步提升。”考核结束，官兵返航途中即召开复盘会。该支队领导说，为提高官兵作战能力，他们选择在陌生复杂海域开展此次全科目考核。在立体攻防实践中完善配合兵力配合、战时政治工作等方面，有效锤炼了官兵专业技能，提升了部队训练水平。

习主席在十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议上的重要讲话中，强调要“充分解放和发展新质战斗力”，为我们抢占军事斗争制高点、谋取竞争发展新优势指明了方向。

列宁说，不理解时代，就不能理解战争。解放和发展新质战斗力，是适应科技之变、战争之变、对手之变，始终把握军事竞争优势和制胜先机的重要保证，是实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队的必由之路。我们只有科学认识和准确把握新质战斗力发展的特点规律，超前谋划、主动作为，才能打造新质战斗力的增长极。

正确认识新质战斗力和传统战斗力的关系。“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。”与传统战斗力相比，新质战斗力全要素植入了信息化基因、融入了网络化通道，使军事新体系呈现出谋略主导、信息赋能、网络聚能、技术强能、体系释能等新特征。新质战斗力与传统战斗力是相对而言的，先进的战斗力随着战争形态的演变会逐渐变成传统战斗力，同时，更加先进的战斗力则孕育、发芽并成长为新质战斗力。一定历史时期，既存在主导性的传统战斗力，又存在威力和潜力巨大的新质战斗力，两者共同构成了战斗力的丰富时代内涵。加快打造新质战斗力的增长极，就要把巩固拓展传统战斗力与创新发展新质战斗力有机结合起来，增强捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力。

正确认识新质战斗力和新质生产力的关系。推进经济社会高质量发展，必须发展新质生产力；推进军队建设高质量发展，必须提升新质战斗力。新质生产力与新质战斗力不是彼此孤立、互不相干的，而是相互作用、紧密联系的。无论是新质生产力，还是新质战斗力，都源于先进科技的发展应用，其本质特点在于“新”。新质生产力为新质战斗力提供物质基础和技术支持，新质战斗力为新质生产力提供安全保障、需求牵引和技术反哺。大力提高新兴领域战略能力，必须进一步强化新质生产力与新质战斗力沟通联系的桥梁和纽带，推动两者高效融合、双向拉动。

正确认识新质战斗力中人与装备的关系。战斗力是一个由人、武器以及人与武器结合构成的复合体。新质战斗力与传统战斗力相比，作战平台较为复杂，能量释放机理较为特殊，但人和装备的关系不会变。武器装备虽是打赢战争的物质基础，但人仍然是决定因素。解放和发展新质战斗力，不仅要重视物质技术基础，而且要注重深化战争和作战问题研究，创新作战概念和战法训法，加快推进训练转型升级，突出新型作战力量建设这个重点，优化军事力量结构编成，推动我军力量体系和作战能力整体提升。

(作者单位：63936部队)

# 全面认识新质战斗力

杨欢

近日，空军航空兵某旅组织飞行训练。图为我机依次升空。

尚洁岩摄



春潮涌动，波浪滔天。突然，一阵急促的警铃响起，海军某支队组织官兵开展的全科目考核正式开始。

